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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 04.02.2020 

 
 

 

Niederschrift 

27. Sozialausschusssitzung vom 29.01.2020 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Marvin Donig  

Stellvertretende Ausschussvorsitzende 
Frau Dana Krause  

Ausschussmitglied 
Frau Helga Berthold  
Herr Sven Blümlein  
Frau Jutta Burghardt  
Herr Martin Kleine  
Frau Beate Pfeffermann  
Frau Peggy Yvonne Pittner  
Frau Helga Weber  

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Matthias Kreh  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Karlheinz Müller  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Joachim Ruppert  

Magistrat 
Frau Stadträtin Renate Filip  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Herr Stadtrat Reinhold Ritter  

Schriftführerin 
Frau Sonja Heid-von Kymmel  

Verwaltung 
Frau Inge Köttner  
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Nicht anwesend: 
 

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Schreek Entschuldigt; vertreten durch  

Herrn Reinhard Daum 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:10 Uhr 
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Tagesordnung: 
27. Sozialausschusssitzung am 29.01.2020 
 
 
1. Begrüßung 
  
2. Genehmigung der Niederschrift vom 04.12.2020 
  
3. Mitteilungen des Magistrats 
  
4. Qualitätspapier der städt. Kindertagesstätten 
  
5. Haushalt 2020 
  
5.1. Ev. Kita Kinderinsel Klein-Umstadt - Erweiterung um eine u3-Gruppe 
  
5.2. Zusätzliche u3 Kita-Gruppe Semd 
  
5.3. Fragen zum Haushalt 2020 
  
6. Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung 
  
Der Ausschussvorsitzende, Herr Marvin Donig, begrüßt die Ausschussmitglieder, 
Vertreter der Gremien und Verwaltung. Vier Vertreterinnen für die ev. Kita Kinderinsel 
Klein-Umstadt sind zu TOP 5.1. anwesend. 
Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es besteht Beschlussfä-
higkeit. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 04.12.2020 
  
Die Genehmigung der Niederschrift vom 04.12.2019 erfolgt ohne Einwände. 
 
TOP 5 wird im Ablauf verändert sowie um einen Punkt wie folgt erweitert: 
5. Haushalt 2020 
5.1. Ev. Kita Kinderinsel Klein-Umstadt – Erweiterung um eine u3-Gruppe Vorlage: 
140/0026/2020 
5.2. Zusätzliche u3 Kita-Gruppe Semd, Vorlage 140/0028/2020 
5.3. Fragen zum Haushalt 
  
 
 
 
 
Zu TOP 3 Mitteilungen des Magistrats 
  
Bürgermeister Ruppert informiert über: 

- vorliegende Veränderungen der Kindergartenlandschaft, Erweiterungsmöglich-
keiten in der städt. Kita Semd, der Ev. Kita Klein-Umstadt, die zu Änderungs-
anträgen zum Haushalt führten. Ebenso wird die Veränderte Finanzierungssi-
tuation des Senio-Zweckverbandes erwähnt. 

- das Kollidieren des Rechtsanspruches auf einen Kita-Platz und der ab 
01.03.2020 einzuhaltenden Masernimpfpflicht – vorwiegend im u3-Bereich. 
 

Frau Heid-von Kymmel informiert über: 
- zur Bedarfsplanung von Kindergartenplätzen wird ein Schreiben der Kita-

Fachaufsicht des Landkreises Darmstadt-Dieburg ausgehändigt. Die Betrach-
tung der gesamten Kommune hat in der Bedarfsplanung zu erfolgen – nicht 
nach einzelnen Orts- bzw. Stadtteilen Groß-Umstadts. 

- Masernschutzgesetz - Auswirkungen auf die Inanspruchnahme eines Kita-
Platzes ab 01.03.2020. Eine Übersicht zur Impfpflicht wird ausgehändigt. 

- Gute-Kita-Gesetz – Auswirkungen der gesetzlichen Veränderungen ab August 
2020. Eine Kurzdarstellung der gesetzlichen Vorgabe wird ausgehändigt. 

- Familienzentrum KIZ Pestalozzischule – es erfolgt zwischenzeitlich eine räum-
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liche Inanspruchnahme durch den Landkreis Darmstadt-Dieburg als Anlauf-
stelle für Tagesmütter für Treffen, Fortbildungen, etc.  

- Der Landkreis Da-Di möchte für Tagesmütter ein Modellprojekt initiieren, um 
Vertretungsregelungen für diesen Bereich zu ermöglichen. Groß-Umstadt wird 
kurzfristig Modellpartner sein.  

- Ein Flyer des Familienzentrums KIZ Pestalozzischule wird verteilt.  
- Die Darstellung der verbrauchten Mittel der städt. Seniorennachmittage 2019 

wird ausgehändigt und verteilt. 
- Kita Semd – hier fand die Begehung des Jugendamtes des Landkreises 

Darmstadt-Dieburg zur Erweiterung um eine u3-Gruppe mit positivem Ergeb-
nis statt 

- Familiensportpark: Beginn des Einbaus am 20.01.2020 – Dauer ca. 2-3 Wo-
chen. 

  
 
 
 
 
Zu TOP 4 Qualitätspapier der städt. Kindertagesstätten 
  
Frau Köttner, Kita-Fachberatung und –aufsicht der Stadt Groß-Umstadt, stellt die ein-
zelnen Bausteine des Qualitätspapieres der städt. Kindertagesstätten vor. Für die 
Abt. 140 wurde das Papier von ihr sowie den Kita-Leitungen und Stellvertreterinnen 
erarbeitet. Wichtige Aspekte, die die Kita-Landschaft prägen, Schwerpunkte - wie der 
Hess. Bildungsplan -, Vernetzung der Kitas untereinander sowie mit Dritt-Institutionen 
und Schulen, usw. werden dargestellt. 
Das Qualitätspapier wird den Anwesenden ausgehändigt. 
 
Herr Kleine bewertet die Zusammenfassung als ein wichtiges und hilfreiches Papier. 
Er bittet jedoch um die zur Verfügungstellung in digitaler Version. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 5 Haushalt 2020 
  
Bürgermeister Ruppert informiert über aktuelle, zeitnahe Erweiterungsmöglichkeiten 
im Kita-Bereich. Semd, Ev. Kita Klein-Umstadt werden in den TOPs 5.2. und 5.3. 
aufgerufen. Den Bau der Ev. Kita Wiebelsbach spricht er dahingehend an, dass das 
Bauantragsverfahren in einfacher/üblicher Form in Aussicht gestellt wurde. 
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Zu TOP 5.1 Ev. Kita Kinderinsel Klein-Umstadt - Erweiterung um eine u3-
Gruppe 

  
Frau Heid-von Kymmel erläutert den Beschlussvorschlag zur Erweiterung der Ev. 
Kita Klein-Umstadt im Bereich des erforderlichen Umbaus, Inhalte der Gesamtkos-
tendarstellung der Ev. Kirchengemeinde sowie die Zahlen der derzeitigen Bedarfsbe-
rechnung. Die vorgelegten Gesamtkosten in Höhe von rd. 165.000,00 EUR stellen 
den kommunalen, investiven Zuschuss dar. 
Die Frage von Herrn Müller nach den ab August 2020 zu erwartenden höheren Be-
triebskosten beantwortet Herr Ruppert, dass diese Position über einen Nachtrag zum 
Haushalt 2020 eingebracht werden wird. Die erforderliche Berechnung des Rentam-
tes ist ausstehend. 
 
Als Diskussionsergebnis wird kurzfristiger Beratungsbedarf innerhalb der Fraktionen 
angemeldet, sodass durch den Sozialausschuss keine Beschlussempfehlung gegen-
über der Stadtverordnetenversammlung erfolgt. 
  
 
Ohne Beschlussempfehlung 
 
 
 
ohne Beschlussfassung 
 
Zu TOP 5.2 Zusätzliche u3 Kita-Gruppe Semd 
  
Bürgermeister Ruppert erläutert die Vorlage 140/0028/2020 zur Erweiterung um eine 
zusätzliche u3-Gruppe der Kita  Semd – diese wird zur Kenntnis genommen. Herr 
Müller fragt nach den erforderlichen investiven Mitteln zur Umsetzung und Installie-
rung der Gruppe, die neben den dargestellten erhöhten Personalkosten bestehen. 
Frau Heid-von Kymmel erklärt, dass die notwendigen investiven Mittel im Haushalt 
des Gebäudemanagements (Umbau/Einbau Sanitärbereich) sowie im Bereich Sozia-
les und Familie (Ausstattung) bereits berücksichtigt werden. 
 
Als Diskussionsergebnis wird kurzfristiger Beratungsbedarf innerhalb der Fraktionen 
angemeldet, sodass durch den Sozialausschuss keine Beschlussempfehlung gegen-
über der Stadtverordnetenversammlung erfolgt. 
  
 
Ohne Beschlussempfehlung 
 
 
 
ohne Beschlussfassung 
 
Zu TOP 5.3 Fragen zum Haushalt 2020 
  
Ohne Beitrag.  
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Zu TOP 6 Verschiedenes 
  
Frau Pittner bittet um Klärung von Kuratoriumsterminen der Ev. Kindertagesstätten. 
Hier lagen keine Einladungen vor. 
 
Frau Berthold fragte nach dem Stand/den Zahlen der Fehlbelegungsabgabe. Frau 
Heid-von Kymmel verwies auf bereits vorgelegte und erläuterte  Zahlen in einer ver-
gangenen Sitzung. 
 
Frau Berthold bittet um den Stand zur Nutzung von Stoffwindeln. Bürgermeister Rup-
pert verweist auf das UmstadtBüro, Herrn Siebert. Um Beantwortung wird dort gebe-
ten. 
 
Frau Weber teilte für den des OB Wiebelsbach zur Frage der „Beschattung von 
Spielplätzen“ mit, dass sie mit „praktischem Blick und Verständnis“ von der weiteren 
Prüfung Kinderspielplätze mit Sonnensegel, usw. auszustatten Abstand nimmt. Bür-
germeister Ruppert teilt ebenfalls mit, dass das kein kommunal gewünschter Stan-
dard ist und spricht Witterungsverhältnisse und Vandalismus an. 
  
 
 
 
 
 

 
 
 

Marvin Donig Sonja Heid-von Kymmel 

Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
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